

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

**SZERKESZTŐSÉG:**

Arad és csanádi egyesült vasutak palotájában, főbejárattól balra az udvarban. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 357.

**ELŐFIZETÉS:** Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

**HIRDETÉSEK:** 6-hasábos peth sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 80 kr. Nyilttér sora 20 kr.

**KIADÓ-HIVATAL:**

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## A magyar jegyzők.

Arad, augusztus 3.

(=) Ma a községi és körjegyzők országos központi egyesülete tartotta évi közgyűlését, holnap megkezdődik a jegyzők kongresszusa.

A magyar jegyzői kar az önkormányzat helyreállítása óta oly fontos tényezőjévé nőtte ki magát nem csak az önkormányzati, hanem az állami közigazgatásnak is, hogy közállapotai ma már valóban országos érdekekkel bírnak, s ezen közállapotok méltán igényt, sőt jogot tarthatnak arra, hogy úgy a közvélemény, mint a kormány állandó figyelemben részesítse.

Valljuk be, mert úgy van, hogy a minden érdeket kielégíteni képes helyi önkormányzati, valamint állami közigazgatást a jegyzői halmozott és nagyfontosságú teendők végzésére, megfelelően képesített jegyzői kar nélkül, még olyan jó törvények és még oly kitűnő megyei tisztikar mellett sem lehet képzelni.

Es épen azért, mert teljesen méltányolni tudjuk a községi és körjegyzői állásokkal összekötött feladatok jelentőségét, komoly figyelemmel és állandó érdeklődéssel követjük a községi és körjegyzők helyi, valamint ezek központi együletének mindennemű mozgalmait és beléletét.

Szívünkben üdvözljük őket most is kongresszusuk előestéjén és sikert kívánunk jó igyekezetű munkájukhoz!

A mi jegyzői karunk kivételes helyet foglal el közigazgatási intézményeink között. Míg ugyanis ezek legtöbbje nem tartott lépést közéletünk rohamos fejlődésével s egy pár lépéssel mindig mögötte jár, addig jegyzői karunk — hiába mondja nekünk az ellenkezőt Kuncze Imre, a jegyzők érdemes elnöke — egyre nyer intelligenciában és társadalmi súlyban s ezzel párhuzamosan erőben is. Ma már tudjuk, hogy a jegyzők kara az az alapfal, melyre közigazgatásunkat építenünk kell és azt is, hogy e falnak aránylag kevés erősítésre van szüksége, hogy rendeltetésének tökéletesen megfeleljen.

Nem vagyunk optimisták. Látjuk a jegyzők bajait úgy az egyes tagokban, mint a jegyzői szervezet egyes visszasságaiban. De a tanusított haladásban a hibák könnyű orvosolhatóságának garanciáit látjuk. A jegyzők központi gyűlése évről-évre derék, hazafias és elismerésre méltó munkát végez, melynek eredményei is lesznek s a mely munkájában mindig biztosan számíthat a kormány és a közvélemény támogatására.

Evről-évre ismétlődő közgyűléseik tanuságot tesznek arról, hogy kötelességükön túl is érdeklődnek az ellátásukra bízott ügyek iránt, keresik a jobbat és

megtalálják az alkalmas formát, amelyben tapasztalataikat, javaslataikat és kívánalmaikat kifejezésre juttathatják.

Közgyűléseik kettős hatással bírnak, melyek mindenike egyformán hasznos. Összegyűjtik a testület értelmi erőit, szaporítják a garanciákat arra nézve, hogy működésük fontos és figyelemre méltó, másrészt pedig élesztő, fejlesztő hatással vannak a testület azon tagjaira, kik nem állanak hasonló nivón.

Magyarországnak néhány ezer tagból álló jegyzői kara, számra nézve is jelentékeny helyet foglal el közéletünkben, most már sokkal jelentékenyebb e pozíció, akár úgy tekintjük őket, mint az állam céljainak megvalósító eszközeit, mint a végrehajtó hatalom organumait, akár úgy, mint egyszerű állampolgárokat, kiknek súlyát nem a hivatalos állással járó hatáskör, hanem értelmi és anyagi erejük adja meg.

Kívánalmaik és javaslataik tehát közérdekeik, akár saját egzisztenciális érdekeikre, akár közigazgatási kérdésekre vonatkoznak, melyek fölött egyszerűen napirendre térni nem lehet. Legkevésbé pedig most, midőn közigazgatásunk gyökeres reformja küszöbön van.

Legnagyobbrészt helyeseljük a központi országos egyesület kitűnő elnökének, Kuncze Imrének tartalmas megnyitó beszédében kifejezésre juttatott nézeteket s meglepéssel látjuk, hogy a legfontosabb és legaktuálisabb kérdések, melyek közigazgatásunk fejlődésében levő beléletében koronkint felszínre kerülnek az egyület foglalkozásának komoly tárgyai; mert a közigazgatás legvégső kiágazásában a községi jegyzők nemcsak hivatva, hanem mintegy kötelezve is vannak arra, hogy országos fontosságú kérdésekben szerzett tapasztalataikat kellő időben a körnek rendelkezésére bocsássák.

A tükör, mely hü képét adja vissza a jegyzők közéletének — értjük a központi együletet — ezuttal is újabb bizonyosságot szolgáltatott arra, hogy a szellemi izmosodás a jegyzői karban állandó és fokozatos.

Amde egy elodázhatatlan feladatára mégis figyelmeztetnünk kell a központi együletet a — vidéki egyuletekkel szemben. Mi a központi egyület feladata körébe esőnek tartjuk azt, hogy a vidéki egyuleteket sajnálatos tespedésükből kiemelni törekedjék s azokat a közjót szolgáló munkásságra keltse.

Mert elvitázhatatlan, hogy a jegyzők közjogi állása és társadalmi helyzete, az erkölcsi tekintély egy bizonyos fokát követeli meg mely fokra a jegyzők összessége — ez idő szerint — még felemelkedve nincsen. Mi ennek egyik főokái a jegyzői kar tudományos és szakértelmi színvonalának, a törvényben elégtelenül

lett megállapítását s anyagi helyzetüknek az ország jó nagy részében még igen mostoha voltát tekintjük.

Hogy e részben mik lennének a teendők, ezt sokkal jobban tudják a jegyzők maguk, semhogy magyaroznunk kellene.

A fő az, hogy belássák fogyatkozásait, a többi magától jön. A közigazgatás rendezésének reménységén kívül táplálja csak őket az ügyeseretet és hazafiaság, akkor nem féltjük mi a magyar jegyzőket semmitől.

Dolgozzanak hát békén és sikerekben gazdagodva!

## „A Lukács László országából.”

Arad augusztus 5.

Ez alatt a cím alatt közöl a nagyszabedű Tribuna egy érdekes levelet, mely Lukács Lászlóról szól. Ki nemrég még ideálja volt az oláhoknak és a dákorománizmus s a magyarok ellen gyűlöletnek törhetetlen martirja volt, arra most egyszerűen rálicitálják, hogy a magyarokkal paktál s a Tribuna átadja az oláh nép ítéletének. A dolog úgy áll, hogy Lukács László dr. a laetfalusi iskolában szintén megünnepelte a milléniუმot a tanítókkal és tanulókkal, a gyermekek hazafias magyar költeményeket szavaltak, a lelkészek és tanítók meleg szavakkal eseteiték az ezredéves ünnep ozóját és jelentőségét s mind ezt Lukács László, mint az iskolaszék elnöke végig nézte s maga is gyönyörködött a szép ünnepben. Sőt több, a danesti oláh iskola számára a kormánytól fölajánlott 300 frt segítséget is elfogadta, ugyancsak mint annak az iskolának is az igazgatója. Mindezt azonban talán elnézte volna a Tribuna a Lukácsnak, hanem Lukács egy ízben több barátja előtt kinyilatkoztatta, hogy a Tribunát nem tekinti komoly újságnak s hogy legközelebb Erdélyben egy új lap fog megindulni, mely hivatással fogja szolgálni a románság ügyét. Ez okozta Lukács erkölcsi halálát a tribunisták előtt. A mi a Tribuna a Lukács Lászlóról ír, nem lehet éppen késpénznek venni, tény azonban, hogy Lukács szakított a tribunistákkal még akkor, midőn a szebeni nyilatkozatot nem írta alá. Számított Sturzára, de oszlatkozott ebben a számításában is s midőn legutóbb Bukarestben járt, Sturza visszautasította őt 25 ezer frankos számlájával s a mily dicsőséggel ment, oly diástelenül távozott Romániából. Azóta itthon látszólag a mérsékeltabb irányu oláhok politikájához oszlatkozott, vagy egyáltalán tartózkodott minden nyilt föllépéstől.

A néppárt Szécsényben. A néppárt menüjét most vasárnap Szécsényben találta ki. Erről a következő tudósítást vettük:

A délelőtti gyorsvonattal érkezett meg Apponyi Géza gróf többed magával Salgótarjánba, ahol a környékbeli papok fogadták őket (ötten). Innen kocsikon Szécsénybe mentek át, ahova háromnegyed két órakor érkeztek.

A piac téren körülbelül 1400 ember volt együtt, ezek közt több száz liberális választó, kik szintén eljöttek a néppárt programját meghallgatni. Érdekes és jellemző, hogy a papok már napokon keresztül azt hirdették a szószékről, hogy az értekezleten a pápa is meg fog jelenni. Azzal is fanatizáltak a népet, hogy a kormány a katolikus vallást Magyarországból













pályaudvaron jött 9520, a nyugati 10725 a délin 995. Elutazott a fővárosból összesen 19534 ember, ebből azonban mintegy négyezer a kirándulókra esik. És pedig a keleti pályaudvaron 8870, a nyugatin 9754, a délin 970.

Nép- és nemzetipárt.

Sopron, augusztus 3. (Saj. tud. táv.) A néppárt központi irodája kiadta a jelszót, hogy Sopron megyében a nemzeti párti képviselőknek nem állit ellenjelöltek. A vámosi kerületben a két párt között már létre is jött a pactum. A lövői és kapuvári konferenciák után, megkeresték a megye 3 nemzeti párti képviselőjét Bolgár Ferenczet, gróf Károlyi Sándort és Nagy István valamint Ragályi Lajost is, a Szabadbárándi kerület pártonkívüli képviselőjét, vajjon magukévá teszik-e a néppárt elveit s ezzel a néppárt támogatását? Nagy István, a lövői kerület nemzeti párti képviselője, szólalt meg abban a nyilatkozatban, a mely a soproni szabadelvű párt hivatalos lapjában a 'Soproni Újság'-ban jelent meg. Nagy István nyíltan kijelenti, hogy a néppárt csakugyan tett kísérletet arra, hogy megnyerje az eszméinek s Rakovszky István csász. és kir. kamarás a ki be utazza most Sopron-vármegyét, hosszabb ideig próbálta kapacitálni, de neki is kijelentette, hogy semmi esetre sem hajlandó pártállása megváltoztatására. Beismerte, hogy a két párt programjában vannak hasonlirányu törekvések, így a mezőgazdasági, adóügyi kérdésekben, de a két párt programja teljes egészében óriási módon elüt egymástól. Nagy István nyilatkozatában, a melynek közreadására a nemzeti párt felhatalmazta, kijelenti, hogy a néppárt programjait káros kihatásu izgalmaakra vezethetnek, megvalósulása elé a legnagyobb aggodalommal tekint. A néppárt csonka és hézagos programjához nem csatlakozhatik s tudósította már a néppárt intéző köreit, hogy semmi tekintetben sem támogathatja törekvéseit.

Nagy István nyilatkozata bizonyára Sopron vármegyében nagy befolyást lesz az ottani politikai helyzet konstellációjára, miután a közönség előtt néppárt és a nemzetipárt egyesülése befejezett dolog volt.

Az orkán pusztítása.

Nagy-Becskerek, aug. 3. (Saj. tud. táv.) Nagytőszegen rettentő orkán pusztított. A szelvény néha jéggel volt terhes, mely a termést teljesen tönkre tette. Vén fákat csavart ki az orkán, a házak tetejét leszakította, leszedte a templom torony tetejét. A nép rémülve az utolsó ítéletet hitte megérkezettnek.

A leggyalázatosabb merénylet.

Szófia, augusztus 3. (Saj. tud. táv.) Stambulov síremlékét most szertelték be és látták el föliratos táblával, emlékkövel. A merénylők mielőtt a sirt dinamitból bával fölrobbantották, eltávolították a követ. Tegnap óta Stambulov sírját rendőrség őrzi.

Törökország pénzügyi bajai.

Konstantinápoly, aug. 3. (Saj. tud. táv.) A zitteni pénzügyi helyzete napról-napra nyomasztóbb lesz, a kormány is folyton nehézségekkel küzd, mert a tavalyi válság reakciója most is érezhető. A kereskedés pangását előmozdítja az, hogy az exportot a szomszédállamok visszaszorítják s külföldön a török váltókat és utalványokat

nem eszkomptálják. A kormánynak minden reménye abban van, hogy egy francia ortiumnak sikerül eladni cons, néhány ipari orzikk egyedárusági jogát, ezzel azonban saját kereskedelmének árt. Az ottomán bank és magán vállalatok papirjai folyton esnek.

Koldus a mi nagykövetségünkön.

Konstantinápoly, augusztus 3. (Saj. tud. táv.) Tegnap a rendőrök üldözték egy koldust, aki bemenekült az osztrák-magyar nagykövetség palotájába, a rendőrök utána mentek és letartóztatták. Calice b. nagykövet azonnal elégtételt kért, a koldus visszaszállítását követelte, ami azonnal megtörtént.

Grove. †

London, augusztus 3. (Saj. tud. táv.) William Grove híres természettudós meghalt.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS.

Az aradi polg. takarékpénztár-részv. társ. forgalmi kimutatása 1896. július hórol.

Table with financial data for the Arad savings bank, including 'Álladék mult hó végén', 'Botétel folyó hóban', 'Visszafizetés ugyanezen idő alatt', and 'Álladék folyó hó végén'.

Table with financial data for 'Tárcaálladék mult hó végén', 'Leszámított folyó hóban', 'Beváltatott és visszleszámit. ugyan-ezen idő alatt', and 'Tárcaálladék folyó hó végén'.

Table with financial data for 'Álladék mult hó végén', 'Uj előlegek folyó hóban', 'Visszafizetés ugyanezen időszakban', and 'Álladék folyó hó végén'.

Table with financial data for 'Álladék mult hó végén', 'Engedélyezett és kifizetve f. hóban', 'Visszafizetés ugyanezen időszakban', and 'Álladék folyó hó végén'.

Table with financial data for 'Álladék mult hó végén', 'Bevételek folyó hóban', 'Kifizettettek ugyanezen időszakban', and 'Készlet folyó hó végén'.

Arad, 1896. július hó 31-én.

Az aradi polgári takarékpénztár igazgatósa.

Budapesti áru és értéktőzsde.

- Gyenes Lajos ország jelentése. -

Budapest, augusztus 3.

Gabonaüzlet: Buzát ma jó kínáltak, a vételkedv azonban gyenge volt s így az irányzat lanyha maradt. Elkelt 35000 métermázsza buza 5 krral alacsonyabb áron.

Határidőüzlet: Amerikából tegnap lanyhább árfolyamot jelentettek mire nálunk is tetemesen ellanyhultak ugy buza mint takarmány orzikk.

Zárul 12 órakor:

Table listing market prices for various goods like 'Őszi buza', 'Tavaszi buza', 'Buza május-juniusra', etc.

Értéktőzsde: A tegnapi magánforgalom teljesen üzletelen volt ma szintén igen csekély forgalom volt változatlan áron.

Zárul 12 órakor:

Table listing exchange rates for 'Osztrák hitelrészvény', 'Magyar hitelrészvény', 'Osztrák államvasut', 'Lombard'.

Table listing exchange rates for 'Jelszlog hitelbank', 'Rima-Murányi', 'Villamosvasut'.

= Gazdasági tudósítás. Soborsinról írja levelezőnk: A buza oséplése folyamatban van. A termés kőzepes. Tengeri igen szép. Eső szükséges. Takarmány különösen luczerna termés igen bő.

Alma középtermést ígér, mig szilva (vidékünk főgyümölcse) és körte kevés lesz. Dió gyenge középtermésre nyujt kilátást.

Budapesti gabnatőzsde.

- Az 'Aradi Közlöny' távirati tudósítása. -

Budapest, augusztus 3. d. u. 5 óra.

Table with market prices for various types of flour and grain like 'Buza bányági uj', 'Buza tiszavidéki', 'Buza postvidéki', etc.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsden.

Budapest, 1896. augusztus 3.

Table with official exchange rates for 'Magyar aranyjárdék 4%', 'Magyar koronajárdék 4%', 'Magyar arany 4%', etc.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

A. J. (Soborsin) Nyilvános állomáson fizetni kell. Magánbérlet kármikor ingyen becsátja rendelkezésre. Ha módja van. Kérjük használja.

Felelős szerkesztő: Vass Géza,

távollétében a szerkesztésért felelős:

Dr. Lengyel Sándor.

NYILTÉR.\*

Kiadó

intelligens, magányos házaspárnál egy felesleges, szép nagy

utcai szoba

külön bejárattal,

csak intelligens férfi vagy nő részére havi 6 forint csekély bérért.

Flórián-utca 4-ik szám alatt (a viztorony szomszédságában) az emeleten.

\* Az ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.





LÉGSZESZ ERŐRE  
BERENDEZETT  
4 NAGY ÉS 1 AMERIKAI GYORSSAJTÓ

BETÜTÖMÖNTÖDE.  
LEGOLCSÓBB  
KÖNYVNYOMDA  
AZ

KÖNYVNYOMDÁJA  
KÉSZIT  
MENYEGZŐI ÉS BÁLI  
MEGHIVÓKAT,  
VALAMINT  
TÁNCZRENDEKET.

SIMITÓ,  
PERFORÁLÓ,  
FŰZŐ, VÁGÓ  
ÉS M Á S E G Y É B  
) KISEBB ÉS NAGYOBB  
SEGÉD GÉPEKKEL  
VAN FELSZERELVE  
AZ

TELEFON  
151.

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

JÓZSEF FŐHERCEG-ÚT 22. SZÁM.

MINDENNEMŰ

TÁBLÁZATOK

BÁRMELY NAGYSÁGBAN  
A LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT  
SZÁMITTATNAK.

D Ú S A N  
BERENDEZETT

KÖNYVKÖTÉSZETE

ELVÁLLAL  
MINDENNEMŰ DISZMUNKÁKAT,  
UGYMINT IRÓMAPPA,  
ÉKSZERDOBOZ, KÉPKERET ÉS  
BÓRDOMBORMŰ.

ÁRJEGYZÉKEK,

NAPI- ÉS HETILAPOK,

TERJEDELMESEK,  
ELBESZÉLÉSEK  
CSINOS, DISZES ÉS IZLÉSES  
KIÁLLÍTÁSBAN OLCSÓ ÁRAKON.

"ARADI KÖZLÖNY"

KIADÓHIVATALA

Célunk:

*Dzép, tiszta,  
hibátlan és  
olcsó munkát  
készíteni.*

DISZKAMÁNYOK, RÉSZVÉNYEK,  
DISZMUNKÁK,  
TÖBB SZINNYOMÁSBAN.

GYÁSZJELENTÉSEK

FOLYÓIRATOK,  
KÖNYVEK,  
ZÁRMÉRLEGEK.

KÖRLEVELEK,  
KERESKEDŐI NYOMTATVÁNYOK,  
SZÁMLÁK,  
LEVÉLPAPIROK ÉS BORITÉKOK,  
JEGYZÉKEK,  
VONALOZOTT ÜZLETI KÖNYVEK  
MEGRANDULÁS SZERINT.

KERESZTELŐI  
ÉS  
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁK  
IZLÉSES KIVITELBEN.  
SZINLAPOK,  
FALRAGASZOK,  
MENUK,  
PROGRAMMOK.

FELVESZ  
HIRDETÉSEKET  
RENDELVÉL  
OLCSÓ ÁRAKON.  
AZ  
ARADI KÖZLÖNY  
KIADÓHIVATALA ÁRA:  
Egész évre . . . 12 frt.  
Fél évre . . . 6 „  
Negyed évre . . . 8 „  
Egy óra . . . 1 „  
VIDÉKRE POSTAI SZÉTKÜLDÉSSSEL:  
Egész évre . . . 14 frt.  
Fél évre . . . 7 „  
Negyed évre . . . 8-50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
HIRDETÉSI  
ÁRAK:  
6 hasábos petit sor egy-  
szeri közlésnél 10 kr. min-  
den következőnél 8 kr.  
Nyitór sor 20 kr.  
Bélyegdíj külön 80 kr.  
SZERKESZTŐSÉG:  
Az aradi és csanádi  
egyesült vasutak palotájában.  
TELEFON  
357.

BELÉPTI JEGYEK.

CZÉGKÁRTYÁK,

NÉVJEGYEK,

VALAMINT MINDENNEMŰ

NYOMDAI MUNKÁK  
IGEN OLCSÓ ÁRBAN.

KÖNYVNYOMDÁNK  
A  
LEGDIVATOSABB  
KÖRZETEKKEL,  
BETŰFAJOKKAL  
ÉS DISZITMÉNYEKKEL  
RENDELKEZIK.

MINDENNEMŰ

VIDÉKI MEGBIZÁSOK  
PONTOSAN  
TELJESITTETNEK.

Az „ARADI KÖZLÖNY“-re bármely naptól lehet előfizetni.